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Часть № 3
1. "Организация безопасной и надежной агентурной связи по линии "агент – Центр" в существующих условиях".

В современном положении, когда существует большая изоляция Польши, поддержание агентурной связи прежними методами практически невозможно. Введение военного положения вызвало, с одной стороны, блокаду наших границ и практически полное ограничение передвижений лиц по линии "заграница – Польша". Это исключило возможность использования связистов и нелегальных курьеров, а кроме того отрезало от Польши агентуру, которая по разным служебным или личным (семейным) обстоятельствам периодически приезжала в страну. Введенные властью ограничения по отношению к почтовым услугам в значительной степени исключают возможность использования для пересылки агентурных сведений корреспонденции в форме письма.

На это положение накладывается усиленный интерес к польским делам со стороны правительств западных стран, что наряду с разного рода политическими декларациями и экономическими рестрикциями выступает в форме ограничения свободы передвижения работников польских представительств и усиленного контроля всех каналов, по которым лица из западных стран осуществляют контакты с Польшей.
В этой ситуации существует срочная необходимость разработки новых методов безопасной и надежной агентурной связи, гарантирующей нам возможность осуществления контактов с агентурой в таком положении, как в настоящее время, или при еще большей степени изоляции.

Не подлежит сомнению, что в ситуации нарастающего международного напряжения между государствами обоих блоков (политических систем) и возврата атмосферы "холодной войны" единственным путем, обеспечивающим поддержание исправно действующей связи, будет организация на территории нейтральных государств (речь идет о третьих странах, не включенных постоянно в один из блоков) одного или нескольких действующих представительств Центра.
Эти государства должны гарантировать относительную свободу контактов за границей (въезды, выезды, корреспонденция, телефоны) и передвижения по собственной территории лицам, имеющим разные паспорта и гражданства.

Кроме того, эти государства должны быть расположены как можно ближе к Польше и территориям, где действует наша агентура, а прежде всего должны гарантировать относительно надежное и легкое сообщение.

Принимая во внимание современное положение в Европе, к государствам, которые в большей или меньшей степени отвечают перечисленным выше условиям, можно отнести: Финляндию, Швецию, Австрию, Швейцарию, Югославию, Ливан и другие государства Северной Африки в зависимости от из будущих политических установок.
В нескольких вышеуказанных государствах (2-4) II Управление должно иметь свои представительства, действующие под видом разного рода торговых, производственных и сервисных предприятий.
Эти предприятия, имея свои представительства в государствах, представляющих для нас разведывательный интерес, облегчали бы поддержание связи с агентурой,  действующей на территории этих государств.

Для осуществления этого мероприятия следует использовать возникающие в больших количествах польско-полонийные предприятия, а также представительства (отделения) иностранных фирм, которые в ближайшее время должны появиться на территории Польши (после утверждения Сеймом в апреле с.г. соответствующих законов).

В настоящее время на территории Польши действует более 100 польско-полонийных или полонийных фирм. Из этого числа по крайней мере ок. 20 по своему организационному характеру и ведению дел можно использовать в целях разведывательной связи. Эта проблема находится в процессе изучения и разрабатывается секцией "N" VIII Отдела.

Чтобы полонийную фирму можно было рассматривать как элемент при организации разведывательной связи, она должна отвечать следующим основным условиям:

1. Быть частью фирмы (отделением), действующей за границей, по крайней мере, в одном из интересующих нас государств или иметь собственные отделения как минимум в одной стране Западной Европы.
2. Иметь такой профиль деятельности, чтобы существовала возможность постоянной коммуникации на линии "заграница – Польша" (выезды людей, корреспонденция, телефон, телекс, грузовые перевозки и т .д.).

3. Принимать на работу поляков как в Польше, так и в зарубежных отделениях.

С целью использования для нужд разведывательной связи уже существующих и создающихся полонийных фирм следует:

· произвести доскональное изучение принципов деятельности этих фирм;

· выбрать фирмы, в высшей степени отвечающие нашим нуждам;

· иметь подготовленных кадровых работников разведки, квалификация которых позволит им получить работу в интересующей нас фирме.

Сбором информации на эту тему занимается состоящий на контакте секции "N" наш сотрудник, который имеет доступ ко всем делам в силу выполняемой им работы. Из предварительных ориентировок следует, что, например, на территории Польши существуют фирмы, имеющие головное предприятие и руководство в Западном Берлине, а отделения в ФРГ. Такое территориальное размещение было бы полезным для обеспечения связи на территории ФРГ, а может быть, и других государств Западной Европы.
Кроме того, представитель одной из британских фирм находится в процессе оформления разрешения на открытие на территории Польши представительства широкого профиля, занимающегося в частности экспортом разнообразных услуг (уже оформлена высылка в ФРГ первых групп сварщиков и других специалистов). Фирма будет заниматься устройством людей на работу за границей, высылая их по общегражданским паспортам, не прибегая к помощи "Польсервиса".

На должность регионального директора этой фирмы британский владелец рекомендует нашего сотрудника. Это может дать нам полный доступ к деятельности фирмы и позволит в определенной степени влиять на предлагаемый ею профиль услуг, полезный с точки зрения разведки.

Перечисленные выше действия, разумеется, будут только половинчатыми средствами - шагами, направленными на создание за границей Польши фактических представительств, действующих на базе разных коммерческих, производственных и сервисных предприятий. Речь идет главным образом о том, чтобы через частные польско-полонийные и польско-иностранные фирмы выйти за границы страны, получить определенный опыт и базу деятельности.
После создания таким образом базы для самостоятельной деятельности и подготовки определенного количества лиц с необходимым профессиональным опытом, мы будем в состоянии открыть собственные (принадлежащие правлениям) торгово-сервисные предприятия, выполняющие роль наших представительств.

Разумеется, следует считаться с необходимостью инвестирования определенных денежных сумм при организации этих предприятий, однако по мере развития их деятельности они будут сами себя содержать, и даже в определенных, исключительно благоприятных, условиях могут приносить доход.

Чтобы достичь положительных результатов в этой области, необходима постоянная, систематическая и долговременная деятельность в течение 5 – 10 лет.

Проблема в целом требует детальной разработки и изучения. Это требует довольно глубокого вовлечения в дело ряда лиц на длительное время, однако, считаю, что при современном международном положении и при существующих тенденциях развития в будущем названные выше решения могут стать одним из способов обеспечения руководства нашей агентурой и поддержанием с ней связи.

С целью достаточно быстрого достижения положительных результатов в этой области следует объединить усилия всех отделов оперативной секции в направлении сбора максимальной информации на тему деятельности появляющихся в Польше иностранных фирм и по мере возможности стремиться устроить на работу в них наших кадровых работников или сотрудников.
Другой формой обеспечения связи может быть овладение представительством иностранной фирмы на территории Польши нашим человеком. Представляется, что ряд наших офицеров, получивших соответствующий профессиональный опыт во время  работы под прикрытием, могли бы стать представителями одной или нескольких западных фирм на территории Польши. Такое положение давало бы им обоснованную свободу выездов за границу, при этом они могли бы выполнять роль курьеров или связистов.

Определенные факты указывают на то, что ряд лиц, занимающихся торговлей оружием или специальным оборудованием были бы готовы иметь в Польше своего представителя. Это факт требует детального изучения и разработки, в частности, при помощи наших офицеров, служащих в разных учреждениях прикрытия.

Настоящая разработка не дает готового рецепта для немедленного внедрения в жизнь связи на линии "агент – Центр". Она представляет только определенные предложения для разработки и введения в жизнь с мыслью о перспективном развитии руководства агентурной работой с нелегальных позиций.

Кавторанг А.Круль 
01.03.1982 г.
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2. Служебная записка плк Е.Шатана:

По поводу: организации дополнительных каналов агентурной связи на линии "агент – Центр".
1. Использование деятельности иностранных (полонийных) представительств, распространяющих посылки для передачи материалов и разведывательной информации.

Создание на территории Польши общественной организации, объединяющей отечественных и иностранных коммерсантов и производителей "Интер Польком" вызвало появление в ряде стран полонийных хозяйственных организаций разного характера. Кризисное положение в Польше не затормозило этого процесса, но дало новый импульс для создания среди прочего фирм, поставляющих главным образом товары для некоммерческого оборота (допущенные для внутреннего оборота без пошлин (...) op.cit. s. …

3. Этот план очень быстро начали осуществлять. В конце 1983 г. был создан Отдел Y, а уже в отчете о выполнении заданий за 1985 г. читаем:

· "был обучен, подготовлен для разведывательной работы и направлен под прикрытие пор. Т.Тарах. После прохождении необходимой коммерческой практики, укрепления легенды и маски прикрытия он будет переброшен в Ливан в качестве работника представительства, согласно плану организации представительства "Мидас". Через "Срочного" был установлен контакт с арабским торговцем "А" и получены предварительные договоренности по поводу устройства на работу в Ливане пор. Тараха;

· закончено размещение пплк Гарбарчука на территории Италии, начата подготовка к организации иностранной фирмы с целью создания базы для открытия торгового представительства этой фирмы в арабских странах. Установлен контакт и достигнуты предварительные договоренности с итальянским коммерсантом С.Мути по поводу организации фирмы с целью использования его контактов для организации представительства "МАТ" в Марокко или Тунисе. Пплк Гарбарчук в настоящее время готовит план учреждения иностранной фирмы;
· разработан и завербован НВП "СВАБЕР", начато его обучение и подготовка переброски в Швецию. Одновременно ведется разработка условий и возможности создания сервисной или торговой фирмы в Швеции, под углом подготовки к организации представительства "ГУСТАВ";

· разработаны, привлечены и начата подготовка сотрудников "БЖОЗА" и "СТАЛЬ", они размещены в Центральном управлении внешней торговли с учетом их будущего использования (после предположительного включения их в кадровый состав) в качестве работников представительства (это молодые коммерсанты, окончившие Главную школу планирования и статистики в Варшаве, имеющие очень хорошую языковую подготовку);
· через коммерческую деятельность пплк Гарбарчука было начато привлечение внебюджетных финансовых доходов, с целью использования их в будущем при организации представительств разведки. В сумме за 1985 г. было получено ок. 9000 ам. долларов, из чего 6000 было выплачено в кассу Управления, остальные будут выплачены в начале будущего года (после поступления окончательных взносов)". (Папка дел Отдела Y, IPN 00704/61/3).

4. Дело реорганизации разведки было явно решено вне служебной сферы, а анкета по всей видимости должна была ознакомить с этой концепцией оперативных офицеров и легитимировать ее осуществление. Это подтверждается тем фактом, что во время обсуждения большинство начальников отделов высказывалось против концепции базирования связи на сети секретных представительств, созданных из фирм. Они указывали на очевидные слабости такой концепции с точки зрения безопасности связи. Нет также уверенности в том, что дело предрешила часто указываемая причина: необходимость реорганизации вследствие раскрытия разведывательных кадров и методов действия разведки в результате побегов так хорошо информированных офицеров, как плк Суминьский, который, по-видимому, вывез список агентов военной разведки, или плк Куклиньский. По мнению военнослужащего Отдела Y Анджея Бекера, который давал показания по этому вопросу в 2004 г. в Бюро внутренней безопасности (БВБ), преобладающее значение Отдела Y было результатом ограничения, а потом – ликвидации оперативной работы на немецком и англосаксонском участках работы.
"...деятельность польской разведки (в 1970-е гг., до конца 1980-х) опиралась на т. наз. три структуры подчинения оперативной деятельности в Западной Европе. Первая охватывала французскую сферу – Францию, страны Бенилюкса, Италию, Испанию и остальные южно-европейские страны. Вторая сфера – немецкая, то есть, ФРГ, Австрия, Швейцария, скандинавские государства. Третья сфера – американская, то есть, США, Великобритания и остальные англоязычные страны. ...Согласно сведениям плк "В", за аферой ФОЗД стоят  акционерные общества, фирмы, банки и лица, которые в то время пребывали в Люксембурге или во Франции и были связаны с польской внешней торговлей. Связи этого типа начали появляться в начале 1988 г., когда во II Управлении ГШ ген. Мишталь совместно с другими ответственными работниками разведки разработал новый метод передачи разведывательной информации в Польшу. Он заключался в том, что бюро военных атташе освобождались от выполнения типично разведывательных действий (передачи разведывательной информации и материалов в Польшу), эта форма передачи информации осуществлялась через акционерные общества и фирмы с польским капиталом, которые создавались на базе польских предприятий по внешней торговле, где использовались определенные лица ( сотрудники и агенты разведки). Такие действия тогда казались обоснованными, поскольку в случае провала нельзя было непосредственно привлечь к ответственности работников и офицеров польских бюро военных атташе в тот период, когда политическая система в Европе менялась. На базе этой концепции под конец 1980-х гг. был создан Отдел Y , который вел польскую агентуру на западе. Однако, главной целью таких изменений было использование существующей агентуры в разведывательных целях. За короткое время внутри отдела (sic! – прим. ВК) Y стала преобладать французская сфера. Лица, мешавшие созданию АО и фирм, или не желавшие  подчиниться принятой концепции псевдоразведывательных действий, или выражавшие сомнения по поводу соответствия таких действий задачам разведки, устранялись из этого отдела". ("Папка солдата ВИС – Зенон Кламецкий", показания Анджея Бекера, стр. 132-133).
Бекер сознательно или по незнанию ввел БВБ в заблуждение . Отдел Y  был создан не во второй половине 1980-х гг., а 01.11.1983 г. Наверняка Бекер отождествлял создание отдела с началом преобладания в нем "французской сферы" (см. Папка дел Отдела Y , в частности k. 8/5, IPN 0074/61).

Часть № 4

1987.09.24.

[печать:

СЕКРЕТНО

мр мгр ПОЛЯК]

02 февраля 2001

Подпись неразборчива

Служебная записка

О: возможности ведения разведывательной деятельности IV-VI Отдела IV Секции Центрального инженерного управления

С 1-го августа с.г. я начинаю исполнять обязанности начальника IV-VI Отдела Секции Центрального инженерного управления Министерства внешней торговли, отдела, задачей  которого является ведение реэкспортной деятельности и закупок оборудования, устройств и технологии, подлежащих эмбарго и заказываемых различными ведомствами и государственными учреждениями, а также трансферт устройств и технологии, подлежащих эмбарго для СССР (на основании подписанного многолетнего соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между ЦИУ и Главным инженерным управлением СССР).
Задачи и обязанности

1. Организационное, деловое и дисциплинарное руководство работой Отдела.

2. Организация и развитие аквизиторской импортно-экспортной деятельности в области готовой продукции и запасных частей, находящихся в компетенции Отдела, ведение переговоров коммерческого характера с контрагентами внутри страны и за границей.
3. Обеспечение подчиненным работникам возможности полного использования  их профессиональной квалификации, личных способностей и времени работы. Окружение особой заботой новых работников, принятых на службу в Отделе.

4. Разработка, визирование и представление на подпись в дирекцию корреспонденции, высылаемой за границу.

5. Составление и представление на утверждение предложений о выездах работников Отдела в служебные командировки внутри страны и за границу.

6. Ведение текущего месячного и квартального учета коммерческой деятельности Отдела.

Полномочия:

1. Принятие решений по организационным, коммерческим и дисциплинарным вопросам руководимого отдела.

2. Подписание корреспонденции по торговым, производственным и финансовым делам, направляемой в учреждения внутри страны вплоть до уровня заместителей директоров предприятий, а также за границу - по текущим делам Отдела.
3. Подписание контрактов и коммерческой корреспонденции во время зарубежных командировок согласно "Инструкции о служебных поездках".

Задачей Отдела является сотрудничество со специалистами ЦИУ, МВТ, МНО, НБП, Коммерческого банка, транспортной фирмы "Ц.Хартвиг" (C.Hartwig), авиакомпании ЛОТ, зарубежными бюро торговых атташе в Польше, МВД, объединениями производителей спецоборудования, директорами производственных предприятий в области реэкспорта спецоборудования, импорта устройств и технологий, подлежащих эмбарго, и надзор за бартерными и компенсационными операциями и сделками , находящимися в поле зрения Отдела.

К задачам Отдела относится также осуществление сделок по импорту согласно потребностям польских потребителей в области оборудования для сухопутных войск, воздушных войск и военно-морского флота, охранного оборудования и электроники, осуществление импортно-экспортных сделок на все изделия не польского производства согласно потребностям клиентов из соц- и капстран, установление контактов с агентами, брокерскими, консалтинговыми, экспедиционными фирмами, авиалиниями и морским транспортом и т д., а также их верификация с точки зрения торговой выгоды и безопасности осуществляемых сделок.
Из перечисленного выше объема деятельности Отдела следуют его возможности в области поставок специального оборудования (также подлежащего эмбарго), каковые  возможности базируются прежде всего на договоренностях с агентами и западными фирмами, являющимися поставщиками вышеуказанного оборудования. Контакты Отдела базируются на чисто неформальных отношениях с гражданами Австрии, ФРГ, Италии, Югославии, Великобритании, Франции, Швеции, Швейцарии и в отдельных случаях - с другими капиталистическими странами (Испания, Израиль, Португалия, Бразилия).

Получаемые Отделом доходы (разница между ценой закупки и сбыта минус себестоимость) колеблется в границах около 300 000 – 350 000 ам. дол. в год. 50 % этой суммы может быть использовано Центральным инженерным управлением для улучшения условий канцелярской работы (закупка копировальных аппаратов фирмы  "MITA", электронных телексов, микрокомпьютеров со станциями дисков, принтерами и сопутствующими программами). Важным элементов работы Отдела может стать сотрудничество с Министерством внешней торговли Украины, с которым мы заключили контракт на поставку 8 конвейеров с соответствующими производственными и конструктивными программами IBM  на сумму 770 000 ам. дол. Контракт был выполнен, программы предоставлены американскими и французскими посредниками и переданы советской стороне.
Выплата причитающейся суммы состоялось во Львове (01.09.1987), где мной было получено 430 000 ам. дол., а предварительно в Москве (01.06.1987) после вручения программ (перед их проверкой) мне было вручено 120 000 ам. дол.
29.09.1987 г. я еду на очередную встречу с русскими с целью получения 220 000 ам. дол. и следующих заказов (мы передали 18 предложений на электронное и военное оборудование и программы) на осуществление поставок. Доход Отдела с этой сделки составляет 270 000 ам. дол.

Следующим важным направлением является корейское направление (КНДР), откуда мы получили запрос на поставку радиолокационной станции фирмы "Томпсон" типа "ADOUR II" (стоимость сделки ок. 6000 000 ам. дол.), а также микропроцессоров (1 000 000 нем. марок.), предложение по поводу которых мы передали корейской стороне. Корейцы передали в наше распоряжение богатый ассортимент артиллерийских и танковых боеприпасов, (130 мм, 115 мм, 100 мм, 122 мм, 122 ГРАД, 120 мм и т д.) для дальнейшей продажи с согласованной суммой комиссионных – 5 % от суммы контракта. Предоставленные в наше распоряжение количества составляют не меньше, чем 100 000 шт. в каждом ассортименте. Описанные выше сделки являются примером, могущим дать представление о нашей деятельности, а также порядок сумм, которыми оперирует Отдел. Мы проводим широкую акцию изучения посредников и привлечения новых поставщиков и потребителей.

Интересным контактом мы считаем представителя фирмы "ISTROMEXA" Якоб Мински и Зуй Тройна из Тель-Авива которые взялись за поставку подлежащей эмбарго электроники фирмы "TADIRAN" а также за установление контакта с ответственными лицами по поставке боеприпасов и вооружения из Израиля.
Вышеуказанные лица поддерживают телефонные контакты с нашим бюро и предлагают встречу в Париже (в октябре), целью которой будет обсуждение принципов и условий сотрудничества и деятельности на рынках третьих стран. Интересно выглядит также новый контакт с фирмой "SCORPION INTERNATIONAL SERVICES S.A." из Панамы. Представитель фирмы из бюро в Афинах Константин Дафемон заинтересован закупкой спецоборудования, поставку которого мы хотим предложить Министерству внешней торговли Украины (автоматы Калашникова "АК – 74" – 20 000 шт. + 30 млн патронов).

Выводы: Работа  в должности начальника Отдела позволяет:

a) использовать занимаемую должность для работы по отбору и вербовке, осуществляемой Центром, подачу наводок, надзор за комиссионными и т.д.

b) при осуществлении крупных сделок требовать от поставщиков дополнительных предложений вместе с техническими описаниями, документацией и т д. на оборудование и устройства, которыми заинтересован Центр.
c) осуществлять порученные Центром закупки оборудования, устройств, технологий и документации.

d) использовать служебные поездки для выполнения других заданий (порученных Центром) в стране назначения.

e) предлагаю использовать представительства внутри страны для сбора информации о потенциальных поставщиках оборудования, подлежащего эмбарго, передать ее в Отдел, что облегчит разработку лиц, в которых заинтересован Центр, и позволит сделать сотрудничество более выгодным путем заключения выгодных в финансовом отношении контрактов. В этом случае Центр сохранит ведущую роль, по его предложению Отдел установит контакт с человеком и устроит подписание контракта или комиссионных обязательств.
f) передавать в Центр образцы оборудования, оригинальные и операционные программы, являющиеся предметом сделки, для их копирования. Стремиться к передаче оборудования, устройств и технологий через Варшаву, с целью его представления Центру (например, станцию "ADOUR II", перед передачей зарубежному получателю).

g) получать постоянные наводки Центра на оборудование и устройства, входящие в эксплуатацию и производство, с целью быстрого реагирования на возможные потребности рынка и постановку новых задач новым агентам. Это даст возможность проверить их возможности и провести среди них отбор.

ВИРАКОЧА
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Варшава, 1989.02.27.

МИНИСТР 

ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ

Мгр инж. ДОМИНИК ЯСТШЕМБСКИЙ

внутренняя корреспонденция
[печать: 

Министр экономического сотрудничества с зарубежными странами

Доминик Ястшембский]

Одобряю

Подпись неразборчива

Сообщаю Вам, гражданин министр, что в рамках Центрального инженерного управления МЭСсЗС в IV Секции (II платежная зона) действует Отдел реэкспорта спецоборудования. Деятельность Отдела охватывает также импорт, подлежащий эмбарго, для Министерства национальной обороны, Министерства иностранных дел и других учреждений и предприятий, работающих для обороны страны. В своей прежней деятельности Отдел осуществлял также импортные заказы, сделанные зарубежными контрагентами.
Ведущаяся Отделом реэкспорта деятельность имеет особый характер. Из самой сущности этого товарного оборота следует, что он должен вестись с сохранением полной секретности, а выполнение необходимых условий для этого рода деятельности требует новых, нестандартных организационных и юридических методов.

Чтобы отвечать этим требованиям ЦИУ предлагает преобразовать Отдел реэкспорта в АО на основе коммерческого права, обладающее концессией на ведение внешней торговли рыночными товарами, под прикрытием которой будет вестись торговая деятельность товарным ассортиментом, остающимся в сфере интересов прежнего Отдела.

Создание такого АО сделает возможным осуществление неудобных для ЦИУ сделок и позволит полностью использовать зарубежные контакты Отдела, а также их дальнейшее развитие, что может способствовать привлечению новых источников закупок и поставок, используемых как ЦИУ, так и АО.

Хотелось бы указать, что полученный Отделом доход в 1988 г. составил сумму в 500 тыс. ам. долларов при трех штатных сотрудниках Отдела.

Партнером  АО может быть воеводский Союз сельскохозяйственных кружков и организаций, который кроме помещений для АО, мог бы внести свои контакты в сети дистрибуции и оборота сельскохозяйственных продуктов, машин и оборудования внутри страны, а также сырья для сельского хозяйства.

Часть помещений в настоящее время используется Отделом реэкспорта на базе отдельного соглашения ЦИУ МЭСсЗС с ВССКиО (телефоны, телексы, телефаксы).
Выделение средств в сумме ок. 100 млн злотых в качестве учредительского капитала обеспечило бы успешное начало работы АО, а небольшая себестоимость, хорошая и исправно действующая сеть прежних контактов с зарубежными контрагентами и увеличивающееся число заказов дает надежду на дальнейшее развитие.

Имея в виду вышеизложенное, прошу Вас, гражданин министр, выразить одобрение этому предложению.

[подпись неразборчива]

Мгр инж. Влодзимеж Севериньский
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Часть № 6

1988.09.30.

Разрешите сообщить, что в связи с представленным ген. директору ЦИУ проектом создания АО с о.о., я предлагаю рассмотреть вход ВЧ. 3362 в состав в/у АО в качестве пайщика от МНО. Участие в работе АО, кроме выгод, перечисленных в заключительном фрагменте Части № 1 дает ВЧ. 3362 ряд возможностей использовать ее для собственных, специфических целей.

АО дает возможности:

a) оперативного ведения работы по отбору и вербовке, разработке кандидатов для дальнейшего использования согласно потребностям;
b) соответствующего прикрытия работников, предоставляя им возможность быстрого контакта с заграницей через средства связи, используемые АО (телефоны, телекс, телефакс), а также возможность немедленного выезда за границу ПНР с целью выполнения порученных заданий при сохранении легенды работы в АО;

c) получения средств в злотых и в валюте с возможностью их использования для нужд ВЧ. 3362;

d) предоставления всех каналов поставок и участия в импорте в Польшу техники, подлежащей в высшей степени эмбарго;

e) использования всех данных, полученных из представительств внутри страны, с целью использования их в своей деятельности;

f) устройства на работу кадровых работников и сотрудников в филиалах АО, размещенных за границей ПНР, а также в представительских бюро иностранных фирм, работающих в постоянной кооперирации с АО; 

g) подготовки информационной базы и материальных средств для создания глубоко законспирированных резидентур, действующих в период "W".
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Часть № 7

Приложение к протоколу проверки, проведенной в Международном коммерческом банке (МКБ) [Bank Handlowy International] в Люксембурге 24 июля 1992 г.

k. 5:

Добавляется часть VII к протоколу следующего содержания:

На основании протокола заседаний Кредитного комитета МКБ установлено, что под позицией 212 находится запись следующего содержания, составленная 09.02.1988 г.:

"Аккредитив, открытый по поручению фирмы "АВI" [American Business Investment] в связи с договором "BATAX – ABI " по вопросу открытия казино в Варшаве.

Было выражено согласие на открытие банком МКБ по поручению фирмы "АВI" в/у аккредитива согласно тексту, переданному фирмой "АВI". Аккредитив обеспечивается блокадой 1 млн ам.дол. на счете фирмы "АВI" в банке МКБ. Выплата с аккредитива может быть произведена после принятия всех представленных документов фирмой "АВI" или "BATAX" (в случае, если фирму "BATAX" уполномочит на это фирма "АВI")".

В реестре аккредитивов, открытых банком МКБ, находится под № 5900/956 вычеркнутая запись, касающаяся аккредитива для "Crest Management" на сумму 1 млн ам. дол. со сроком пользования до 08.01.1989.
Как следует из документации, касающейся в/у аккредитива, поручение по его открытию передала фирма "АВI" ["American Business Investment" из Чикаго] в письме от 10 февраля 1988 г. (адресовано Г.Жемеку, Л.Кемпнерскому), которое является приложением № 68 к Приложению.

Как следует из приложенного к письму проекта текста аккредитива, его поручителем является Виктор Кубяк.

В документации, касающейся данного дела, находится корреспонденция между банком МКБ и банком "Стандарт Банк Н.Й." ["Standard Bank N.Y."] по вопросу условий подтверждения в/у аккредитива Стандарт Банком.

Они кончаются соглашением о передаче фирмой "АВI" в "Стандарт Чартер Банк" ["Standard Charter Bank"] суммы 1 млн ам. дол. с целью получения подтверждения аккредитива этим банком.
На основании заявления об открытии счета в банке МКБ было установлено, что 15.08.1987 г. фирма "АВI"открыла в банке МКБ счет № 50023.

Из данных баланса следует, что на день 31.12.1987 г. сальдо в/у счета составляло 5 914 030,1 ам.дол., а на день 31.12.1988 г. – 258 061,36 ам.дол., кроме того, фирма имела депозит на сумму 518 492,84 ам. дол. на период 30.09.1988 – 02.01.1989.

Из компьютерных распечаток, касающихся учета, произведенного в данном месяце на отдельных счетах, следует, что в 1988 г. со счета 50023 были произведены трансферты:

1 000 000 ам.дол. – 22.02.1988 с валютного счета– на счет "Меллон Банк" ["Mellon Bank"]
1 000 000 ам.дол -  24.03.1988    
-   "   -
1 000 000 ам.дол -  31.03.1988   
-   "   -
Документации, касающейся в/у трансфертов, до дня окончания проверки не обнаружено.

Данное приложение составлено в 2 экземплярах, которые после прочтения подписали

(...) Генеральный директор Влодзимеж Лещиньский

Люксембург, 1992-07-28

В документах находится также записка от 23.08.1988 г., написанная на фирменной бумаге "АО Международный коммерческий банк Люксембург" ["Bank Handlowy International S.A. Luxemburg"].
ЗАПИСКА

АО Международный коммерческий банк в Люксембурге был информирован фирмой "Batax" о заключении контракта с фирмой по внешней торговле "Метрон" [CHZ "Metron"] на поставку устройств и материалов на сумму 5 000 000 ам.дол., а также о том, что этот контракт предполагает поставки товаров для "Метрона" [CHZ "Metron"] на условиях кредита, который должен быть гарантирован Коммерческим банком в Варшаве ["Bank Handlowy S.A."]. АО "Международный коммерческий банк" ["Bank Handlowy International S.A."] был также информирован фирмой "Батакс" [" Batax"] о предоставлении Коммерческим банком ["Bank Handlowy S.A."] в Варшаве соответствующей промессы для "Метрона" [CHZ "Metron"].
В связи с вышесказанным и после выполнения оговоренных условий АО Международный коммерческий банк в Люксембурге выражает готовность финансировать вышеуказанный кредит, с тем, что детальные условия будут согласованы дополнительно.

АО Международный коммерческий банк в Люксембурге

[Bank Handlowy International S.A. Luxemburg]

[подпись неразборчива]

Документация содержит также письмо Дино Мартингса, председателя "Американ Бизнес Инсест" [American Business Incest] из Чикаго, датированное 11 февраля 1988 г., к господам Гжегожу Жемеку и Людвику Кемпнерскому из МКБ об открытии аккредитива "as they relate to the investment in the Joint Venture (Warsaw casino)" и копию кредитного письма для Виктора Кубяка "Siriusgatan 10 S-22357 LUND (BUYER/NOTIFY) на сумму 1 000 000 ам.дол. при условии: "Presentation of a copy of the notarized Polish joint venture deed between LOT Polish airlane and the partnership, relating to the Warsaw casino (…)".
Часть № 8

СЕКРЕТНО

вых. № 0993/РО-Y/89

Служебная записка

Об изменении места работы

Вчера (31.01.1989) мне позвонил замминистра финансов Я.Савицкий с просьбой приехать к нему "побеседовать". Разговор длился ок. 2 часов – в нем принимал участие Я.Савицкий и в последней части – покидающий свой пост замминистра (утвержденный на выезд в Хельсинки) А.Дорош.

Их обоих я знаю по учебе в вузе и по эпизодическим многолетним контактам личного характера. Во время разговора было сделано предложение, чтобы я согласился стать руководителем созданного Министерством финансов учреждения, имеющего характер банковского дома, которое будет называться  Фонд обслуживания долгов ПНР, а его статус и постановление об учреждении будут утверждены Сеймом.

Учреждение задумано как самостоятельная хозяйственная единица, которая будет вести деятельность на базе доходов, получаемых частично от государственных дотаций, частично – от собственной финансовой и хозяйственной деятельности.

Суммы дотации – 1 биллион злотых, предназначенных на закупку валюты на торгах.

Учреждение может учреждать банки за границей, входить в акционерные общества внутри страны и за границей, а также выполнять все операции, в том числе и нестандартные банковские операции, какие, например, я выполнял в Люксембурге.

Устав дает столько возможностей, что если бы действительно мне доверили руководство, то при некотором везении я бы мог "выжать" из польского долга дополнительно ок. 500 млн долларов в год.

Условия: нестандартные действия, хороший коллектив специалистов. Предварительно я получил согласие – и начал готовиться к этому делу. Для нас дело является чрезвычайно интересным – оно дает очень широкий диапазон возможностей действия в организации финансовых контактов и т д.
01.02.1989 г. я пошел на контакт с министром Савицким, где совместно с министром Врублевским мы провели разговор. Я представил свои концепции развития учреждения. Во время встречи мне сообщили, что я утвержден на должность секретаря/генерального директора Фонда обслуживания долгов (с 20.02.1989 г. с зарплатой и с правами замминистра).

Приписка от руки черными чернилами:

В приложении – Постановление о Фонде обслуживания долгов, за соответствие с рукописью - "ДИК" 
и зеленый штамп с подписью:

Плк Дипл. Зенон Кламецкий
а также приписка голубой шариковой ручкой: 

возвратить Дику

ниже:

Из изложенного следует, что "Дик" будет иметь в дальнейшем возможность выезжать за границу, так что мы сможем, вероятно, время от времени использовать его для выполнения вспомогательных заданий [последнее слово неразборчиво – прим. ВК]

[подпись неразборчива]

89/02/07

согласно: IPN 00704/16, папка работы "DIK", t. III, k. 3-4.

Часть № 9

Показания Гжегожа Жемека

Окружной суд в Варшаве шифр дела VIII 37/98 t. IV, секретно
Допрос Гжегожа Жемека

"Ответственным по поручению II Управления Генерального штаба ВП за размещение агентов в сфере СМИ был Рышард Поспешиньский, вначале работник Центрального Комитета ПОРП, а позднее – генеральный директор киностудии "Польский фильм". После консультации с Поспешиньским я получил от военных спецслужб задание – найти за границей фирму, которая могла бы выполнять роль "троянского коня", то есть, которая могла бы служить для внедрения агентов в западные СМИ. Это был 1987 год.
Единственной зарубежной фирмой в сфере СМИ, которую я знал, была фирма, принадлежавшая Яну Вейхерту. Она находилась в Ирландии, на территории портовых доков, которые представляли собой отделенную от Ирландии зону "налогового рая" (офшор). Механизмы действия этого "налогового рая" были аналогичны тем, которые функционировали на о. Гернси. 
Эта фирма называлась "Кэнтэл" ["Cantal"], а позже ее название изменили на "I.T.I.". Эта фирма финансировалась из кредитов Международного коммерческого банка ["Bank Handlowy International"] в Люксембурге.

Я запросил военные службы, могу ли я установить контакт с Вейхертом. И тогда получил информацию, что он уже сотрудничает с военными службами, так что это будет просто. В это время я был директором Департамента кредитов в МКБ. Во время переговоров с Вейхертом я познакомился с его сотрудниками, в частности, с Мартином Вальтером. Они подали мысль, что если есть необходимость организовать или найти прикрытие и финансирование для агентов, действующих в области СМИ, то лучше всего создать международный концерн с участием киностудии "Польский фильм". Речь, однако, шла не только об использовании престижа польской кинематографии, но также и о производственной базе мультипликационных фильмов в Бельско-Бялой. Я передал эти идеи службам, но поставил условие, что если я сам должен буду этим заниматься, то мне необходимы люди, которые знают работу СМИ и были бы в состоянии организовать такой концерн. Службы указали мне на гражданина Канады Коэна, его имени не помню, который должен был заняться организацией этого концерна. Коэн сказал мне, что берется за эту организацию и будет посылать мне соответствующих людей. В связи с этим в МКБ появились такие лица, как Граузо, Бозурги, Де Раддер. Эти лица подали мне бизнес-план по закупке фирмы "СЕПП" ["SEPP"]. Этот бизнес-план я передал в ВИС и Вейхерту на оценку.

Я получил положительную оценку. Фирма была известна и имела положительный стендинг. В связи с этим я предложил лицам, представившим бизнес-план, чтобы они подали в МКБ заявление о предоставлении кредита на закупку "СЕПП". Такое заявление было подано, а я его не принял в связи с тем, что фирма "Амальга Матч" ["Amalga Match"] не имела никакого финансового стендинга. Я предложил, чтобы с просьбой о кредите выступила другая фирма, которую нашли бы ВИС и которая бы имела стендинг, достаточный для проведения всей операции. Оказалось, что в Брюсселе существует такая фирма, уже известная польской разведке и сотрудничающая с ней. Она называлась "Груп Вейнфельд" ["Group Weinfeld"]. Один из сотрудников фирмы "Амальга Матч" свел меня с Вейнфельдом и дальнейшее обсуждение на тему закупки "СЕПП" я вел уже с Вейнфельдом, а не с теми, кто представлял фирму "Амальга Матч". За то время, что продолжались эти переговоры, я вернулся в Польшу, то есть, на работу в Коммерческом банке в Варшаве. Это было на рубеже 1988-89 гг. Я не высылал Вейнфельду корреспонденции в качестве служащего Коммерческого банка в Варшаве, а в документах есть письма, которые якобы были мной в то время высланы на имя Вейнфельда. Я считаю, что эти письма были изготовлены либо Вейнфельдом, либо кем-то другим, кто дал их ему, чтобы продемонстрировать непрерывность моего сотрудничества с Вейнфельдом, также и в тот период, когда после возвращения из МКБ я работал уже в Коммерческом банке в Варшаве. Позже я укажу эти письма.

Однако, должен признать, что все это время на меня оказывали давление со стороны спецслужб или со стороны Поспешиньского, чтобы как можно быстрее организовать этот медиальный концерн на западе. В связи с этим началась первая фаза создания этого концерна; должен признать, что это было в какой-то степени "авантюрой". (...)
Хотел бы напомнить, что в конце 1988 г. со счета В.К.Небелинга [W.K.Nebeling], то есть зашифрованного счета военных служб в Международном банке [Bank International] в Люксембурге (BIL) производились выплаты на счет г-на Вейнфельда, обозначенные "Груп Вейнфельд" ["Group Weinfeld"], не помню сейчас, в каком именно банке. Мне, как диспоненту счета, было поручено передать эти выплаты. Мне известно, что суммы, переданные в бельгийских франках, Вейнфельд заменял на доллары и передавал военному атташе в Брюсселе. Будучи уже директором ФОЗДа, я также производил такие операции, и даже лично обменивал деньги и заносил их в бюро военного атташе при Посольстве Польши в Брюсселе. Атташе был тогда Войцех Мышак. Хочу уточнить, что это выглядело так, что я передавал Вейнфельду деньги с военного счета в "BIL", а он привозил мне чек на бельгийские франки. Я их менял на доллары и заносил к атташе. Это делалось потому, что армия вела расчеты только в долларах. Информацию об этом содержится также в секретных документах на стр. 113, 116. Позже Вейнфельд шантажировал ВИС тем, что обнародует операции с наличными деньгами, которые велись польской армией на территории Бельгии. (...)
В это время шли поиски возможностей финансирования этой закупки и подготовка связанных с этим проектом договоров. Когда я уже был директором ФОЗДа, победила концепция, что закупка "СЕПП" будет произведена из "черной кассы" фирмы по внешней торговле, то есть, из денег, которые ФОЗД получит в форме депозитов этой фирмы. Закупка фирмы "СЕПП" дала бы возможность поручить одному из ее филиалов выкупить польские долги, исходя из расчета, что цена покупки долга по рыночным ценам будет равняться 20 000 000 ам. дол., то есть, будет произведена за большую сумму, чем расходы на покупку "СЕПП". Этот долг был бы выкуплен при посредничестве фирмы, учрежденной "СЕПП", для которой было принято рабочее название "CЕПП Финанс" ["SEPP Finance"]. Директором этой фирмы должен был стать швейцарский банкир по фамилии Тренбендт [Trenbendt], который представил нам программу закупки долга банком "Соломон Бразерс" ["Solomon Brothers"]. ФОЗД передал в рамках ряда договоров, которые заключил с "Груп Вейнфельд", 15 500 000 ам. дол. взамен за акции "СЕПП".

Часть № 10
Сведения о курсах, организованных ГРУ и КГБ

В материалах, собранных по делу "ГВЯЗДА", содержатся отчеты участников специальных курсов, организованных в СССР в 1970-х и 1980-х гг. для военнослужащих военных специальных служб ПНР. На основе этих обрывочных сведений можно проследить и охарактеризовать как само обучение (в том числе разделы, тематику), так и польских участников, а также ход их профессиональной карьеры (однако, только в отношении небольшой части слушателей курсов). Мы располагаем сообщениями, которые касаются этой группы лиц, не известно, что было с остальными, но известно, что их было более 250 человек. В отраженных в записке курсах  принимало участие более ста офицеров из ПНР.
Курсы в Москве были организованы ГРУ (для офицеров II Управления Генерального штаба), а также КГБ (для офицеров ВИС). Особой категорией курсов являлись те, что были организованы вне Москвы, в военных частях, и главным образом касались спецсвязи, радиоэлектронных устройств. Другой группой обучения являлись курсы в Петербурге (Ленинграде) для офицеров Военного флота (следует помнить, что Советский флот имел свою собственную разведку, действовавшую в районе Балтийского моря, в том числе, в главных польских портах – в Гданьске, Гдыни и Свиноустье).
I. Курсы, организованные ГРУ

1. Годовые курсы:

-28-08-1974 до 25-06-1975 г.

-30-09-1976 до 24-06-1977 г.

-29-08-1978 до 27-06-1979 г.

-30-08-1979 до 25-06-1980 г.

-07-09-1980 до 25-06-1981 г.

-29-08-1981 до 24-06-1982 г.

-31-08-1982 до 25-06-1983 г.

-09-1988 до 06-1989 г.

2. Программа годовых курсов ГРУ:

a) Оперативное обучение: роль и место военной разведки (далее – ВР), способы и методы вербовочной работы (практическое определение степени полезности объектов для выполнения определенных оперативных заданий). Руководство агентурой, планирование оперативной работы, легендирование и проникновение  на территорию объектов с целью выполнения оперативных заданий, предупреждение деконспирации, изучение работы контрразведки государств НАТО, психология оперативной работы, работа с вспомогательным аппаратом (не агентурным), работа с нелегалами, агентурная связь, оперативная связь: тайники, система сигналов, моментальный обмен, радиоэлектронная связь, защита  разведывательных операций. Основы функционирования и задания ВР на разных уровнях управления (элементы гражданской разведки).
b) Информационное обучение: способы добывания и обработки разведывательной информации, планирование этих действий, оценка полученных материалов.
c) Радиоэлектронная разведка: главные составные элементы, характеристика, принципы применения электронного оружия в государствах НАТО, принципы ведения радиоэлектронной войны.
d) Организация вооруженных сил государств НАТО.

e) Организация и методы работы Агентурной оперативной разведки (АОР): задания, силы, организационные средства, ведение работы АОР, характерные черты вербовочной работы, основы ее ведения, способы разработки и вербовки агентов, переброска агентуры, виды и формы связи, роль АОР в операциях армии – фронта.

f) Мобилизационная работа: организация, планирование.
g) Иностранный язык
h) Специальная техника: фотография, проявление пленок, практическое выполнение камуфляжа.
3. Двухмесячные курсы:

-1983 г. с 29-06 до 28-08

-1987 г. с 01-07 до 25-08

-07-1989 до 08-1989 г.

4. Цель двухмесячных курсов:

Сбор организаторами сведений из области ведения оперативной работы от участников курса; на практике, по мнению участников курсов, организаторы не были склонны передавать слушателям своего новейшего опыта.
a) Обучение, проводившееся в группе, самая маленькая национальная группа. Обязательные занятия, недопущение освобождения от занятий. Лекции с 9.00 до 13.30, позже – самостоятельные занятия.

Занятия в том же здании, что и жилые помещения (на нижних этажах), там же секретная библиотека и мастерские. Здание находится поблизости от станции метро "Октябрьское поле", казино и перекрестка улиц маршала Бирюзова и Народного ополчения.

Каждую национальную группу вел старший преподаватель (фамилии не сообщались). Постоянными преподавателями были только офицеры по специальной технике, остальные менялись. Каждый из курсантов имел приданный ему учетный номер (напр., 10501 – десятый курс, пятая группа, учетный номер 1).
В начале курса опекун группы индивидуально собирал данные о курсантах (личные данные, время работы в ВР, опыт работы за границей, знание языков, предложения использования после курса).

b) В 11 случаях из 34 военнослужащих II Управления ГШ после возвращения с курса ГРУ в Москве они переходили на службу вне армии (СВА), от минимум полгода до 6 лет. В материалах нет данных об объеме обязанностей и месте работы в период СВА.
c) Военнослужащие из АОР имели первенство в смысле возможности обучении на курсах ГРУ, собственно говоря, военнослужащие после перехода в структуры АОР сразу высылались в Москву. В материалах появляются также две фамилии офицеров из Отдела Y. 
d) Выпускники курсов ГРУ занимали должности в бюро военных атташе в самых важных с точки зрения геополитики интересов разведки СССР, представительствах ПНР. Как до, так и после 1990 г. офицеры, обучавшиеся в ГРУ, выезжали в представительства в следующих странах: США, Великобритания, Канада, ФРГ, Италия, Дания, Швеция, Австрия. До 1990 г. отмечены выезды в следующие страны: Франция, Голландия, Финляндия, Швейцария, Норвегия, Турция, Сирия, Ливан, Алжир, Египет, Китай, Корея и Куба. После 1990 г. появились новые направления: Белоруссия, Украина, Литва, Греция, Румыния, Хорватия, Сербия, Израиль, Япония. Офицеры АОР выезжали во Францию, Великобританию и Голландию (до 1990 г.), а также в Швецию, Канаду и Белоруссию (после 1990 г.). Офицеры Отдела Y выезжали в Алжир (до 1990 г.) и в Великобританию (после).
II. Курсы, организованные КГБ

1. Даты курсов, описанных в материалах:

-09-1980 до 06-1981 г.

-31-08-1982 до 25-06-1983 г.

-09-09-1985 до 07-03-1986 г.

-09-1986 до 06-1987 г.

-09-1987 до 06-1988 г.

2. Программа курсов КГБ:
Преподаваемые предметы (закодированные обозначения, состоящие из букв СД – специальная дисциплина – и цифры):

СД-1 – тактично-оперативная подготовка – плк Рыжков,

СД-2 – контрразведка (50 часов) – обнаружение резидентур, действующих с позиции дипломатических представительств – плк Александр Семенович Нарышкин,

СД-3 – военная контрразведка, совокупность проблем – плк Воробьев,
СД-4 – криминалистика (50 часов) – плк Иванцов,

СД-5 – борьба с идеологической диверсией противника (64 часа) – плк Александр Александрович Шиверский,

СД-9 – История органов безопасности СССР,

СД-11А – административное право СССР,

СД-11Б – международное право,

СД-12 – психология, под углом оперативной работы,

СД-17 – организация и управление в работе контрразведки.

3. Организация курсов:

Местонахождение – здание Иностранного факультета Академии КГБ ул. Хавская, поблизости от станции метро Шаболовская, почтовый адрес 113 162 Москва, п/я 680 СССР, пятиэтажный жилой дом, соединенный с школьным зданием, целый комплекс окружен высокой бетонной стеной. Кроме поляков: венгры, чехи, болгары (курсы продолжительностью несколько месяцев ), а также вьетнамцы, монголы, кубинцы (курсы продолжительностью несколько лет). По мнению участников преподаватели были более заинтересованы получением информации на тему оперативной работы и о приемах, применявшихся в Польше, нежели передачей конкретных знаний. Параллельно с курсами для военнослужащих ВВС действовали также отдельные курсы для офицеров службы безопасности.
4. Секретность курсов:

a) Как сами участники курсов, так и офицеры безопасности в Посольстве ПНР в Москве признают, что русские оперативно засекречивали пребывание курсантов-военнослужащих во время пребывания в СССР. Как аудитории, так и комнаты курсантов охранялись специальной техникой (в комнатах было по одной электрической розетке, без тока!). Важную роль играли переводчики группы, их заданием было - поддерживать постоянные контакты не только во время занятий, но также, прежде всего, "сжиться" с группой и совместно проводить время после занятий (часто они отчитывались в этом перед начальством).
b) Среди офицеров Войска Польского, обучавшихся в военных академиях в СССР, офицерами контрразведки (из ВВС), посланными в служебную командировку в Москву, велась оперативная работа. Но кадрами ВП, обучавшимися на курсах, не занимались. В 1980-1992 гг. в академиях в СССР обучалось 800 офицеров ВП , а около 3000 кадровых военных закончило различные курсы. В этот период обязанности офицеров контрразведки выполняли: кадм. Вуйцик, кадм. Крупа и плк Кубицкий. У них были ПИИ в каждой военной академии в СССР (привлеченные из числа кадров ВП в Польше или уже в СССР). Оперативная работа, которая велась с ведома СССР, контролировалась КГБ. Были также случаи использования сотрудниками КГБ этой агентуры в отношении к гражданам СССР (с согласия начальника ВВС). КГБ предпринимал попытки вербовки офицеров ВП, особенно под конец их пребывания на учебе.
c) Велся взаимный обмен информацией, главным образом, по поводу нарушений таможенных правил. Кроме официальной сферы контактов КГБ проводил слежку за польскими слушателями академии. Искали в особенности лиц, "ангажированных" в политике, "торговцев" – офицеров, нарушавших таможенные  и налоговые предписания, "бабников". На последние две группы собирались компрометирующие материалы.
5. Оценки и выводы:

· Следует заметить, что изменение географических направлений выездов в представительства офицеров польской ВР после 1990 г., не отражает интересов польской иностранной политики, в числе прочего – приоритетов деятельности разведки ВИС после геополитических изменениях после 1989 г.

· Значительно большие возможности анализа деятельности офицеров АОР и Отдела Y, обучавшихся на курсах ГРУ, мог бы дать просмотр их папок работы за период пребывания в представительствах и за время работы на СВА.
· Лица, обучавшиеся на курсах ГРУ, подготавливались для ведения разведывательной работы и рассматривались как элемент разведывательного аппарата, нацеленного на страны НАТО.

· КГБ обучало аппарат безопасности, целью которого было с одной стороны обеспечение безопасности функционирующих советских частей, а с другой – обеспечение возможности заниматься бизнесом.

Часть № 11

Программа и предметы, преподававшиеся на курсах КГБ

На основе записей на курсах КГБ плк Эугениуша Лендзёна (09-1988 до 06-1989) была реконструирована программа и преподававшиеся предметы.

1. Теория советской контрразведки (предмет, обозначенный СД-1А), преподавателем был плк Виктор Панфилович, цикл обучения охватывал 76 часов. В рамках этого предмета оговаривались следующие темы:
1. Современные проблемы теории и практики советской КР в условиях перестройки.

2. Объективные предпосылки перестройки, роль КР, задания для работы офицера контрразведки с сексотом.

3. Система средств борьбы с разведывательной деятельностью противника.

4. Контрразведывательная операция, контрразведывательная игра (подготовка, руководство, разделение).

5. Работа с агентурой как главное средство деятельности советской КР.

6. Критерия разработки, подбора, привлечения агента к определенным действиям, классификация полученных сведений.

7. Проблематика встреч с агентам, руководство его работой, отчет о выполнении заданий.

8. Раскрытие разведывательной деятельности противника и организация ее разведки.
9. Секретное наблюдение и его классификация на: личное, контрнаблюдение, радионаблюдение.

10. Контрразведывательный розыск, цель, способ ведения и документация.

11. Оперативная разработка и способ ее ведения.

12. Оперативная комбинация, виды и черты.

13. Оперативный эксперимент, цель и способ осуществления.

14. Административное право в области обеспечения деятельности органов безопасности государства.

15. Борьба с "идеологической диверсией", в частности, "особенности оперативного розыска авторов и распространителей антисоциалистических анонимных материалов".

16. Организация и роль органов безопасности в борьбе с терроризмом.

II. Криминалистика (индекс СД-4), темы:

1. Организация следствия по факту преступления, взаимодействие оперативных и следственных отделов.

2. Тактика допроса.

III. Проблемы борьбы Военной контрразведки с деятельностью спецслужб противника, направленной против вооруженных сил (индекс СД-3А, лекции читал пплк Адольф Адольфович Дашкевич (по происхождению литовец). Темы:

1. Перестройка служб КР в период перестройки, задания, роль и место органов КР в обеспечении вооруженных сил СССР в ситуации рассекречивания и доступа к некоторым сферам посторонних лиц.

2. Задания органов разведки: поиск путей достижения, профилактическая деятельность, совершенствование агентурной сети.

3. Борьба КР с деятельностью спецслужб противника, внедрение сексотов в эти службы.
4. Управление в Военной контрразведке, планирование деятельности Отделов ВВС.

5. Координация и взаимодействие в деятельности органов КР, деятельность за границей, зарубежная агентура, область сотрудничества служб КР социалистических стран. 15-12-1988 состоялась "научно-партийная конференция" на тему сотрудничества КР ПНР и КР СССР, а также иных социалистических стран.
6. Информационно-аналитическая работа в органах КР.

7. Проблемы формирования и организации работы с агентурным аппаратом. Роль и задания офицера, оценка его работы начальством. Анализ стиля руководства агентурой (авторитарный, демократический, смешанный).

IV. Формы и методы действия ВР противника (индекс СД-6). Преподавателем был Иван Федорович Федосеев. Темы:

1. Подрывная деятельность в отношении СССР, черты этой деятельности, способы борьбы с ней ("не важны средства, важна цель, любой способ хорош").
2. Разрушение социалистической системы как главная цель действий спецслужб капиталистических стран, службы как инструмент политических органов этих государств, информация "что французские резидентуры глубокого прикрытия действуют не под прикрытием посольств, а под прикрытием разных фирм, а их действия направлены на раскрытие военной деятельности, места пребывания руководства и мета размещения атомного оружия".
3. Формы, методы "подрывной" деятельности, нацеленной на "подрыв единства стран народной демократии".

4. Разведка специальных действий противника, роль диверсии.

5. Роль дезинформации.

6. Агентурная разведка, связь с агентурой.

7.Техническая разведка.

8. Специальные службы противника: рассматривались США, Великобритания, Франция, Япония, Израиль.

V. Контрразведка (индекс СД-2). Темы:

1.Разработка резидентур, посольств капиталистических стран, действующих в Москве под официальным прикрытием. Предупреждение их деятельности.

VI. Организация и управление в работе КР (индекс СД-17). Темы:

1. Управление в КР, принятие руководящих решений, проблемы планирования, организации и координации действий и т.д.

VII. Оперативная психология (индекс СД-12), преподаватель б. моряк, капитан третьего ранга 
VIII. История КГБ (индекс СД-9), преподаватель ген. КГБ (бдб).

IХ. (без названия, индекс СД-3Б), тематика военной контрразведки, темы:

1. Задачи органов военной контрразведки во время войны.

2. Минирование как диверсионная деятельность, рассмотрение взрывных материалов.

3. Борьба КР с подрывной деятельностью противника (в тоv числе с агентурной деятельностью).

4. Основные мероприятия военной борьбы с диверсионно-разведывательными группами (ДРГ).

5. Боевые действия группировок повстанцев, каналы агентурной связи, раскрытие и контроль радиосвязи повстанческих групп.

6. Разведывательная деятельность партизанских групп.

7. Диверсионная деятельность оперативных групп органов безопасности.

8. Диверсионная деятельность противника в тылу наших войск.

9. Контрразведывательная деятельность в боевых условиях.

10. Организация деятельности в Отделе ВВС армии и дивизии в боевой ситуации.

Часть № 12

Ответы выпускника курса КГБ в июле 1988 г., плк В.К. на отдельные пункты "Вопросника для выпускника курса ГРУ в бывшем СССР".

Ответы на пкт 13 вопросника – Наступили ли в процессе обучения на курсе изменения в занимаемых должностях? Если да, то каковы были причины изменений и кто принимал решение?

"Формально таких изменений не было. Только после скандала пплк Х., которому таможенники задержали мешок обуви "Адидас", постепенно был отстранен от командования? и роль начальника курса неформально выполнял пплк Ц., поскольку сам Х. начал сильно пить".

Ответ на пкт 15 вопросника – Каков был объем предметов обучения? Краткая характеристика отдельных предметов.

"Курс охватывал оперативные предметы, то есть, структуры, формы и методы действий наиболее значительных иностранных спецслужб. Юридические предметы, то есть уголовное право в области законодательства, касавшегося шпионажа, терроризма, саботажа и т.д., процессуальное право и военное право. Кроме того, научный коммунизм, политология, история, развитие спецслужб, а также физкультура и русский язык на уровне II0.
Мнения по поводу курса среди слушателей были различны с той точки зрения, что нас рассматривали как начинающих. Часть из нас раздражало то, что мы начинали все от основных оперативных понятий, то есть, "сотрудник" через оперативные дела и другие конкретные задания. Подход преподавателей обычно был таков, что занятия был направлены на получение информации, каким образом отдельные оперативные задачи решаются польскими контрразведывательными службами. Они избегали сообщать нам собственные конкретные решения и ссылались на книжные примеры.

Занятия проводили обычно два преподавателя, из которых один понимал и говорил по-польски, но старался не включаться в ход занятий. Аудитория была на прослушке, поскольку достаточно было краткого отсутствия преподавателя, например, опоздания, а уже сразу появлялся кто-то из руководства курса, чтобы проверить, почему не идут занятия".

Ответ на пкт 23 вопросника – Навещали ли слушателей курсов из польской группы гости из Польши? Если да, то кто, когда и кого? Знали ли об этом организаторы курса? 
"Однажды после обеда наше общежитие навестил начальник Отдела ВВС или заместитель из Кельц, который был в Москве в качестве туриста и вошел через пропускное бюро, чтобы навестить польских курсантов и вспомнить самому свое пребывание на курсе. Уже через полчаса в общежитии появился дежурный офицер, чтобы проверить его документы и узнать, каким образом он попал на объект. Это утвердило нас в подозрениях, что наши комнаты прослушиваются. Потом мы подтвердили это несколько раз "приветствуя" фиктивного неожиданного гостя. Это было очевидно: как только раздавались слова с вопросами, как ты вошел через пропускное бюро, что делаешь в Москве, то через минуту в нашу комнату входил дежурный офицер.

Это был единственный случай визита на объект Академии. Помню, что почти каждый из наших офицеров встречался хотя бы раз с какими-нибудь знакомыми из Польши, которые приезжали в Москву как туристы. Это были встречи в аэропорту или на вокзале. Однако, деталей не помню. Мне известно, что о таких встречах организаторам курса скорее всего не говорили, но специально этого и не скрывали. Я сам встретился на вокзале с коллегой, плк Я., который делал в Москве пересадку по дороге на ракетный полигон в Казахстане. Он был с группой кадровых работников, являвшихся полигонной подготовительной группой Поморского военного округа. Он дал мне коробку польских армейских консервов, бывших бесценным подарком в условиях тогдашнего российского существования".
Ответ на пкт 25 вопросника – Известны ли вам случаи, когда другие польские слушатели курсов или навещавшие их гости нарушили предписания принимающей стороны – уголовные, таможенные, общественного порядка, внутренний распорядок курсов и т.п.? Если да, то каковы были обстоятельства такого рода фактов?

"Таможенные правила демонстративно нарушил только пплк В.Х., который на границе в Бресте бы задержан с мешком обуви "Адидас", в котором было около 20 пар детской обуви. Таможенники после контроля попросили нас выйти из купе и занялись только им. Дело приобрело привкус скандала, который он пытался затушевать в Москве через русское начальство курса. Они делали это совместно с пплк Ц., который затушевывал дело в Польше, что привело к тому, что российские таможенники в Бресте отдали задержанный мешок представителям нашей службы , приехавшим из Варшавы или Легионова. После этого случая пплк Х. стал пить еще больше – до такой степени, что не ходил на занятия и часто спал в своей комнате. Руководителем нашей группы неформально стал пплк Ц.
Был также случай, когда мр Д. пробовал продать в универмаге пару обуви и был задержан милицией. Он, однако, бросил ботинки и убежал, а милиция бежала за ним несколько улиц.

Пплк Д. также вызвал международный скандал, когда так отчаивался оттого, что не получил повышения, что плакал и обзывал начальство, а под конец нарисовал виселицу и повесил на ней фотографию начальника ВВС ген. БУЛЫ. А виселицу прикрепил на общедоступной доске объявлений.

В городе однажды были задержаны наши офицеры из-за пьянства. Насколько помню, милиция задержала в метро пьяного кавторанга Я. и еще кого-то после очередного пьянства. Проблема пьянства была большой проблемой в нашей группе. Практически не пил только я и пплк А., и в глазах советских товарищей мы были людьми ненадежными, которым не следует доверять. То, что они позволяли пить, быстро втягивало наших офицеров. Это оправдывало и их отсутствие на занятиях после гулянки всю ночь, и то, что кто-то попадался на алкоголе в городе. Была такая группа: пплк Я., пплк П., кавторанг Я., пплк Е., которые страшно пили, начиная с пятницы после занятий и до утра понедельника. Курс на это время превращался в международную "малину", где собирались все любящие алкоголь курсанты разных национальностей. Тогда там происходило что-то несусветное – песни, плач, драки, крушили обстановку. 
Спасением от этого было бегство из общежития в город. Поскольку мы получали в Академии много билетов на спортивные выступления и культурные мероприятия, в театр и музеи, то, убегая от этих пьянок, я один или с пплк А. побывал во всех цирках, театрах, кино, на спортивных соревнованиях и т д". 

Ответ на пкт 28 вопросника – Заметили ли вы во время обучения на курсе признаки оперативного изучения польской группы со стороны спецслужб страны пребывания? Если да, то прошу описать все факты такого рода.

"Во время пребывания на курсах в Москве было множество признаков, свидетельствовавщих о том, что за польской группой пристально наблюдают:
· постоянное сознание того, что жилые помещения прослушиваются, что подтверждалось нашей забавой с вызовами дежурного офицера (факт описан в пкт 23);

· постоянная слежка за ходом занятий в аудиториях;

· прекрасное знание ситуации в польской группе, напр., "повешение" ген. БУЛЫ или пьянки в общежитии;

· вопросы дежурных переводчиков о некоторых типично польских значениях слов, которые после выяснения, как мы установили, употреблялись в разговоре в конкретный день в конкретной комнате".

Ответ на пкт 29 вопросника – Проводились ли с вами или с кем-то из других слушателей польской группы во время пребывания на курсах индивидуальные собеседования? Если да, то кто их проводил, в каком месте и на какую тему?

"Индивидуальных собеседований со мной не проводили. Этого типа собеседованиями можно назвать вызовы командира и секретаря польского курса вместе или по отдельности к руководству курса или Академии. Они были связаны обычно с каким-то событиями, о которых они нам потом сообщали. Чаще всего на индивидуальное собеседование вызывали мр К., секретаря, реже – пплк Ц. Их контакты с С. и его заместителем можно назвать близкими, часто они кончались выпивкой по случаю разного рода жалоб и доносов преподавателей на нашу группу. Они также сдирали с нас самые большие поборы из представительской нормы водки, которую нам предоставляло польское посольство. Пьянство и прогулы занятий были безнаказанными, в частности, потому, что пока мы были на занятиях, С., всегда знавший, кто отсутствует, приходил к тому, кто отсыпался после пьянки, и вместе с ним пил, чтобы опохмелиться. Обычно он делал это вместе с К., Ц., Х. или Я. О чем они тогда разговаривали, не знаю. На меня, как непьющего, они смотрели как на "политически ненадежного", и я никогда не пользовался возможностью отдохнуть за счет отсутствия на занятиях".
